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第24讲  三角恒等变形及应用
一．【课标要求】
1．经历用向量的数量积推导出两角差的余弦公式的过程，进一步体会向量方法的作用；

2．能从两角差的余弦公式导出两角和与差的正弦、余弦、正切公式，二倍角的正弦、余弦、正切公式，了解它们的内在联系；

3．能运用上述公式进行简单的恒等变换（包括引导导出积化和差、和差化积、半角公式，但不要求记忆）。

二．【命题走向】
从近几年的高考考察的方向来看，这部分的高考题以选择、解答题出现的机会较多，有时候也以填空题的形式出现，它们经常与三角函数的性质、解三角形及向量联合考察，主要题型有三角函数求值，通过三角式的变换研究三角函数的性质[image: image259.png]



本讲内容是高考复习的重点之一，三角函数的化简、求值及三角恒等式的证明是三角变换的基本问题。历年高考中，在考察三角公式的掌握和运用的同时，还注重考察思维的灵活性和发散性，以及观察能力、运算及观察能力、运算推理能力和综合分析能力[image: image2.png]



三．【要点精讲】
1．两角和与差的三角函数



；
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2．二倍角公式
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3．三角函数式的化简

常用方法：①直接应用公式进行降次、消项；②切割化弦，异名化同名，异角化同角；③ 三角公式的逆用等。（2）化简要求：①能求出值的应求出值；②使三角函数种数尽量少；③使项数尽量少；④尽量使分母不含三角函数；⑤尽量使被开方数不含三角函数[image: image9.png]



（1）降幂公式
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（2）辅助角公式
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4．三角函数的求值类型有三类

（1）给角求值：一般所给出的角都是非特殊角，要观察所给角与特殊角间的关系，利用三角变换消去非特殊角，转化为求特殊角的三角函数值问题；

（2）给值求值：给出某些角的三角函数式的值，求另外一些角的三角函数值，解题的关键在于“变角”，如
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等，把所求角用含已知角的式子表示，求解时要注意角的范围的讨论；

（3）给值求角：实质上转化为“给值求值”问题，由所得的所求角的函数值结合所求角的范围及函数的单调性求得角[image: image16.png]



5．三角等式的证明

（1）三角恒等式的证题思路是根据等式两端的特征，通过三角恒等变换，应用化繁为简、左右同一等方法，使等式两端化“异”为“同”；

（2）三角条件等式的证题思路是通过观察，发现已知条件和待证等式间的关系，采用代入法、消参法或分析法进行证明。

四．【典例解析】
题型1：两角和与差的三角函数

例1．已知
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分析：因为
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解法一：由已知sin
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解法二：由①得
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点评：此题是给出单角的三角函数方程，求复角的余弦值，易犯错误是利用方程组解sin
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本题关键在于化和为积促转化，“整体对应”巧应用。

例2．已知
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分析：由韦达定理可得到
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解法一：由韦达定理得tan
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解法二：由韦达定理得tan
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点评：（1）本例解法二比解法一要简捷，好的解法来源于熟练地掌握知识的系统结构，从而寻找解答本题的知识“最近发展区”。（2）运用两角和与差角三角函数公式的关键是熟记公式，我们不仅要记住公式，更重要的是抓住公式的特征，如角的关系，次数关系，三角函数名等
抓住公式的结构特征对提高记忆公式的效率起到至关重要的作用，而且抓住了公式的结构特征，有利于在解题时观察分析题设和结论等三角函数式中所具有的相似性的结构特征，联想到相应的公式，从而找到解题的切入点。（3）对公式的逆用公式，变形式也要熟悉，如
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题型2：二倍角公式

例3．化简下列各式：

（1）
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   分析：（1）若注意到化简式是开平方根和2
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解析：（1）因为

，

又因
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点评：（1）在二倍角公式中，两个角的倍数关系，不仅限于2
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[image: image76.wmf]，

a

a

a

sin

2

2

sin

cos

=
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例4．若
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分析：注意
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解法二：
[image: image86.wmf](

)

2sincos1tan

sin2tan

1tan4

xxx

xx

x

p

+

æö

==-+

ç÷

-

èø

原

式

，


[image: image87.wmf]2

7

sin2sin2cos22cos1

424425

xxxx

pppp

éùéù

æöæöæö

=+-=-+=-+-=

ç÷ç÷ç÷

êúêú

èøèøèø

ëûëû

而



[image: image88.wmf]sin

4

4

tan

43

cos'

4

x

x

x

p

p

p

æö

+

ç÷

æö

èø

+==-

ç÷

æö

èø

+

ç÷

èø

，



[image: image89.wmf]7428

.

25375

æö

=×-=-

ç÷

èø

所

以

，

原

式


点评：此题若将
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题型3：辅助角公式

例5．已知正实数a,b满足
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分析：从方程 的观点考虑，如果给等式左边的分子、分母同时除以a，则已知等式可化为关于
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解法一：由题设得
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解法二：
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解法三：
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点评：以上解法中，方法一用了集中变量的思想，是一种基本解法；解法二通过模式联想，引入辅助角，技巧性较强，但辅助角公式
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其

中

在历年高考中使用频率是相当高的，应加以关注；解法三利用了换元法，但实质上是综合了解法一和解法二的解法优点，所以解法三最佳。
例6．（2009江苏卷）函数[image: image115.wmf]sin()
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为常数，[image: image117.wmf]0,0

A

w

>>

）在闭区间[image: image118.wmf][,0]

p

-
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答案  3

解析  考查三角函数的周期知识
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点评：本题主要考查三角函数的图象和性质，考查利用三角公式进行恒等变形的技能以及运算能力。
（2009北京文）（本小题共12分）已知函数[image: image123.wmf]()2sin()cos

fxxx
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（Ⅰ）求[image: image124.wmf]()

fx

的最小正周期；
（Ⅱ）求[image: image125.wmf]()
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在区间[image: image126.wmf],
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上的最大值和最小值.

解析 本题主要考查特殊角三角函数值、诱导公式、二倍角的正弦、三角函数在闭区间上的最值等基础知识，主要考查基本运算能力．
解（Ⅰ）∵[image: image127.wmf](
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，
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上的最大值为1，最小值为[image: image134.wmf]3
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点评：本题主要考查三角函数的图象和性质，利用三角公式进行恒等变形的技能及运算能力。
题型4：三角函数式化简

例7．求sin220°＋cos250°＋sin20°cos50°的值[image: image135.png]



解析：原式＝
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点评：本题考查三角恒等式和运算能力。

例8．已知函数

. 

（Ⅰ）求
[image: image149.wmf]()
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（Ⅱ）设
[image: image150.wmf]a

的第四象限的角，且
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image152.wmf]4
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解析：（Ⅰ）由 
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故
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（Ⅱ）因为
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[image: image161.wmf]43

sin,cos,

55

aa

=-=


 故
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题型5：三角函数求值

例9．设函数f(x)=
[image: image168.wmf]3

cos2cos+sin
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R),且f(x)的图象在y轴右侧的第一个高点的横坐标为
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（Ⅰ）求ω的值；

（Ⅱ）如果f(x)在区间

上的最小值为
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解析：（I）
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上的最小值为
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例10．求函数
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解析：y=cos(x+
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∴函数y=cos(x+
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sin2x的值域是[－2,2],最小正周期是π。

题型6：三角函数综合问题

例11．（2009江苏卷） 设向量[image: image198.wmf](4cos,sin),(sin,4cos),(cos,4sin)
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（1）若[image: image199.wmf]a
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与[image: image200.wmf]2
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垂直，求[image: image201.wmf]tan()
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的值；   [image: image202.jpg]


  

（2）求[image: image203.wmf]||
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rr

的最大值; 

（3）若[image: image204.wmf]tantan16
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，求证：[image: image205.wmf]a
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∥[image: image206.wmf]b
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.    [image: image207.jpg]


  

【解析】 本小题主要考查向量的基本概念，同时考查同角三角函数的基本关系式、二倍角的正弦、两角和的正弦与余弦公式，考查运算和证明得基本能力。满分14分[image: image208.png]





。
点评：本题主要考察以下知识点：1、向量垂直转化为数量积为0；2，特殊角的三角函数值；3、三角函数的基本关系以及三角函数的有界性；4.已知向量的坐标表示求模，难度中等，计算量不大。
例12．设0<θ<
[image: image210.wmf]2

p

，曲线x2sinθ+y2cosθ=1和x2cosθ－y2sinθ=1有4个不同的交点。

（1）求θ的取值范围；

（2）证明这4个交点共圆，并求圆半径的取值范围[image: image211.png]



解析：（1）解方程组
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故两条已知曲线有四个不同的交点的充要条件为
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（2）设四个交点的坐标为（xi，yi）（i=1，2，3，4），则：xi2+yi2=2cosθ∈（
[image: image218.wmf]2

，2）（i=1，2，3，4）。

故四个交点共圆，并且这个圆的半径r=
[image: image219.wmf]2

cosθ∈（
[image: image220.wmf]2
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）.

（2009上海卷文）（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分 .

    已知ΔABC的角A、B、C所对的边分别是a、b、c，设向量[image: image221.wmf](,)
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（1） 若[image: image224.wmf]m
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，求证：ΔABC为等腰三角形；     
（2） 若[image: image226.wmf]m
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，边长c = 2，角C = [image: image228.wmf]3

p

，求ΔABC的面积 .
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即[image: image230.wmf]22
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，其中R是三角形ABC外接圆半径，[image: image231.wmf]ab
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解（2）由题意可知[image: image235.wmf]//0,(2)(2)0
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由余弦定理可知， [image: image237.wmf]222
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[image: image240.wmf]2

()340

abab

--=

即


[image: image241.wmf]4(1)
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点评：本题注重考查应用解方程组法处理曲线交点问题，这也是曲线与方程的基本方法，同时本题也突出了对三角不等关系的考查。

题型7：三角函数的应用
例13．有一块扇形铁板，半径为R，圆心角为60°，从这个扇形中切割下一个内接矩形，即矩形的各个顶点都在扇形的半径或弧上，求这个内接矩形的最大面积．

分析：本题入手要解决好两个问题，

（1）内接矩形的放置有两种情况，如图2-19所示，应该分别予以处理；

（2）求最大值问题这里应构造函数，怎么选择便于以此表达矩形面积的自变量[image: image245.png]






解析：如图2-19(1)设∠FOA=θ，则FG＝Rsinθ，

[image: image247.png]EF :§
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。

又设矩形EFGH的面积为S，那么
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又∵0°＜θ＜60°，故当cos(2θ－60°)＝1，即θ=30′时，




如图2-19 (2)，设∠FOA＝θ，则EF＝2Rsin(30°－θ)，在△OFG中，∠OGF＝150°
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又∵0＜θ＜30°，故当cos(2θ－30°)＝1
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